

<https://cyberleninka.ru/article/n/etika-i-iskusstvennyy-intellekt-problemy-i-protivorechiya> (Дата обращения: 06.03.2024).

3. Назарова Ю. В. ЭТИКА ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ: АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ // Гуманитарные ведомости ТГПУ им. Л. Н. Толстого. 2020. №2 (34). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/etika-iskusstvennogo-intellekta-v-sovremennoy-rossii-aktualnye-problemy-i-tendentsii-razvitiya> (Дата обращения: 06.03.2024).

4. И. М. Орешников, Т. И. Шкерина Философские размышления о проблеме искусственного интеллекта // История и педагогика естествознания. 2017. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/filosofskie-razmyshleniya-o-probleme-iskusstvennogo-intellekta> (Дата обращения: 06.03.2024).

5. Ник Бостром. Искусственный интеллект. Этапы. Угрозы. Стратегии; пер. с англ. С. Филина. — М. : Манн, Иванов и Фербер, 2016 (Дата обращения: 06.03.2024).

Социальная политика государства как фактор повышения качества жизни и принцип справедливости

Вайнилович Э.Г., Мушинский Н.И.

В современных условиях в Год качества – 2024 особое значение приобретает осуществляемая белорусским государством социальная политика, направленная на поддержку малообеспеченных групп населения, выступающая как базисный фактор повышения качества жизни, основополагающий принцип справедливости.

События 2020 г. наглядно показали, что социальная политика государства в первую очередь находится «под прицелом» деструктивных сил, поскольку непосредственно служит укреплению структуры власти, обеспечивая ей поддержку среди широких слоёв населения. Одним из главных требований «системной оппозиции» звучало закрытие государственных предприятий (как якобы «экономически нерентабельных»).

На самом деле, как показала практика, всё обстоит прямо противоположным образом: именно работающие предприятия пополняют государственный бюджет, обеспечивают занятость и материальные доходы значительной части трудоспособных людей (в противном случае они тоже перейдут в разряд малоимущих и станут нуждаться в государственной помощи, хотя бы в форме выплаты пособий по безработице). При нормально работающей сбалансированной экономике возникают благоприятные условия по обеспечению принципов справедливости, появляются материальные средства, которые можно направить на улучшение качества жизни.

В общей структуре госбюджета на 2024 год, объявленный «Годом качества», на осуществление разного рода социальных программ, призванных обеспечить реализацию критериев социальной справедливости, гарантировать социальную направленность государственной политики, выделено, по данным Министерства финансов, более чем 2 804,8 млн. белорусских рублей. Отдельным пунктом государственной социальной политики идёт пенсионное обеспечение военнослужащих в размере 1 828,5 млн. рублей.

Среди предоставленных средств важное место также занимает поддержка многодетных семей, связанная с решением демографической проблемы, преодолением естественной убыли народонаселения (на формирование для них «семейного капитала» предусмотрено выделить 382,5 млн. рублей). До сих пор ощущаются последствия экологической катастрофы Чернобыльской АЭС; на компенсации и льготы жителям пострадавшей зоны в 2024 году идёт 94,4 млн. рублей. Государство помогает летом в организации оздоровительных лагерей для всех категорий населения, предпринимает меры по удешевлению путёвок; на эти цели будет потрачено 68,9 млн. рублей.

Для граждан, нуждающихся в оздоровлении по медицинским показаниям, а также в санаторно-курортном лечении, предусмотрена помощь в 29,1 млн. рублей. В преддверии знаменательной даты 80-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, ко Дню Победы выделяются материальные средства ветеранам войны и труда в размере 10,5 млн. рублей.

Многие инвалиды нуждаются в технических средствах реабилитации, на это идёт 8,3 млн. рублей. Итоговые затраты на социальную поддержку составляют 6,28 % общего республиканского бюджета; аналогично, на здравоохранение планируется затратить 5,58 %, а на образовательные программы – 4,23 % бюджетных средств. Приведённые цифры показывают, что экономика Беларуси сохраняет социальную направленность, успешно функционирует, находит материальные средства на повышение качества жизни в том числе нуждающихся и малообеспеченных категорий населения, как того требуют принципы справедливости.

Рассматривая социальную политику, которую белорусское государство последовательно проводит, не смотря на всё новые вызовы и угрозы деструктивных сил внешнего окружения (необоснованный режим санкций и т.п.), можно признать, что её целью является всеобщее повышение качества жизни соответственно основополагающим принципам справедливости.

Козволюция природных и социокультурных систем – качество жизни как критерий справедливости

Глосикова О. (Словакия), Мушинский Н.И.

Понятие качества играет важную роль в контексте проблем коэволюционной онтологии (от гр. «οντως» - «бытие» и «λογος» - «слово», «наука», «теория»). Повышение качества жизни выступает как объективный критерий справедливости общественных отношений, характеризует позитивную динамику коэволюционного взаимодействия природных и социокультурных систем. Показательно, что первоначально «классическая» онтология в рамках «бытийственных» структур развития Вселенной (от Большого взрыва до настоящего времени) фактически игнорировала культурологический аспект, связанный с повышением качества человеческого существования.

По своему масштабу и протяжённости эволюционное становление человека и человечества представлялось «кратковременным» и несущественным, акцент делался на объектах «мироздания» как такового, «природы»,